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19.解：（1）由题意可知，圆柱的母线长 1l  ，底面半径 1r  ．

圆柱的体积
2 2V 1 1r l       ，

圆柱的侧面积 2 2 1 1 2S rl       ．

（2）设过点 1 的母线与下底面交于点，则 1 1 //  ，

所以 C 或其补角为 1 1  与 C 所成的角．

由1 1  长为
3


，可知 1 1 1 3


      ，

由C 长为
5
6


，可知
5C
6


  ， C C
2


      ，

所以异面直线 1 1  与 C 所成的角的大小为
2


．
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20.解：（1）因为C上的点到直线与到点F的距离相等，所以C是以F为焦点、以

为准线的抛物线在正方形 FG 内的部分，其方程为
2 4y x （0 2y  ）．

（2）依题意，点的坐标为
1 ,1
4

 
 
 

．

所求的矩形面积为
5
2
，而所求的五边形面积为

11
4
．

矩形面积与“经验值”之差的绝对值为
5 8 1
2 3 6
  ，而五边形面积与“经验值”之差

的绝对值为
11 8 1
4 3 12
  ，所以五边形面积更接近于 1S 面积的“经验值”．

21.解：（1）设  ,x y  ．

由题意，  2F ,0c ，
21c b  ，  2 2 2 41y b c b    ，

因为 1F 是等边三角形，所以 2 3c y ，

即  2 44 1 3b b  ，解得
2 2b  ．

故双曲线的渐近线方程为 2y x  ．

（2）由已知，  2F 2,0 ．

设  1 1,x y ，  2 2,x y ，直线 :l  2y k x  ．

由

 

2
2 1

3
2

yx

y k x


 


  

，得  2 2 2 23 4 4 3 0k x k x k     ．

因为 l与双曲线交于两点，所以
2 3 0k   ，且  236 1 0k    ．
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由
2

1 2 2

4
3

kx x
k

 


，
2

1 2 2

4 3
3

kx x
k





，得    

 

2
2

1 2 22

36 1

3

k
x x

k


 


，

故      2
2 2 2

1 2 1 2 1 2 2

6 1
1 4

3

k
x x y y k x x

k


         


，

解得
2 3

5
k  ，故 l的斜率为

15
5

 ．

22.解：（1）因为 4，4，所以 4  ，

从而 na 与 nb 不是无穷互补数列．

（2）因为 4 16a  ，所以 16 16 4 20b    ．

数列 nb 的前16项的和为    2 3 41 2 20 2 2 2 2       

 51 20 20 2 2 180
2


    ．

（3）设 na 的公差为 d ， d  ，则 16 1 15 36a a d   ．

由 1 36 15 1a d   ，得 1d  或 2．

若 1d  ，则 1 21a  ， 20na n  ，与“ na 与 nb 是无穷互补数列”矛盾；

若 2d  ，则 1 6a  ， 2 4na n  ，
, 5
2 5, 5n

n n
b

n n


   
．

综上， 2 4na n  ，
, 5
2 5, 5n

n n
b

n n


   
．

23.解：（1）由 2
1log 1 1
x

   
 

，得
1 1 2
x
  ，

解得  0,1x ．

（2）  22 2
1log log 0a x
x

    
 

有且仅有一解，

等价于 21 1a x
x

   
 

有且仅有一解，等价于
2 1 0ax x   有且仅有一解．

当 0a  时， 1x  ，符合题意；

当 0a  时， 1 4 0a    ，
1
4

a   ．
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综上， 0a  或
1
4

 ．

（3）当 1 20 x x  时，
1 2

1 1a a
x x
   ， 2 2

1 2

1 1log loga a
x x

   
     

   
，

所以  f x 在  0, 上单调递减．

函数  f x 在区间 , 1t t  上的最大值与最小值分别为  f t ，  1f t  ．

    2 2
1 11 log log 1

1
f t f t a a

t t
               

即  2 1 1 0at a t    ，对任意

1 ,1
2

t     
成立．

因为 0a  ，所以函数  2 1 1y at a t    在区间
1 ,1
2
 
  

上单调递增，
1
2

t  时， y

有最小值
3 1
4 2
a  ，由

3 1 0
4 2
a   ，得

2
3

a  ．

故a的取值范围为
2 ,
3
  

．


